

如何指導學生

從事科學研究

及科學展覽

趙金祁

科學的突飛猛晉影響每一個人的生活，帶給人們無比的富裕與幸福。因此，科學教師今天的正確作為，將直接影響社會大眾，帶動人們共同建立一個安和樂利、理性奮進的現代化生活環境。

美國自然科學促進會主席華德曼 (Alan T. Waterman) 曾經說過：「美國從北美東海岸的一個小殖民地，拓展到今天的世界一等強國，科學的發展，實在是第一大功臣。」他又指出美國總統科學顧問委員會所提出的意見：「基本的研究工作與學校教育，是美國科學發展的兩大支柱，彼此互相綴結，不容分割。」先總統 蔣公曾對國家安全會議中，更進一步就科學思想與精神對政治、軍事、經濟、文化的關係指示我們：「我們要建設現代化的國家，必須以科學為基礎，否則國家將永遠落後，不能進步達到現代化的境地，因此，我們應該確立科學第一的觀念，應以這種思想、這種精神來從事於國家的建設工作，無論在政治上、軍事上、經濟上、文化上都要以科學為標準。大家有了這種思想、這種精神，然後才能發為行動，獲致實效。」由此可知，我國科學教師的責任，實在是任重道遠，不容忘忽。也因此，我們在指導學生進行科學研究活動時，更應抱持正確的態度，時時以教育為念，不容偏頗，否則就難以達成我們應負的重責大任。

談到指導學生科學研究，自然我們應該先對研究作一番說明。大家都知道，研究的對象並不偏限在科學與技術方面，他如教育、政治、歷史、社會科學等在在都需要研究。整個人類的未來展望大致上說來，全依賴今天各行各業中的研究

為根基。因此，所有的研究都必須正確，誠實與忠信作基礎，否則影響所及，明天的人們生活，將會因今天偏頗的研究成果而蒙受損失。

一般說來，科學研究工作大都可事先加以計劃與設計而後進行。學生的科學活動，更應如此，甚或預估研究成功的可能性再行著手。

當然，計劃與設計科學研究的方法很多，不一而足，但一般說來，不外乎包羅以下六個步驟：

(1)認定研究的範疇——自然界各種事物間存在的問題，是研究工作發生的原因。初期多半由有經驗的人士依據其模糊的感覺，發現問題的存在而著手研究。從心理觀點看，研究是出之於高度好奇心，正如爬山的心情一樣。不過，也有出諸職責而必須從事研究的，如目前大學裏的教授，求學位的學生，以及有關機構研究部門的研究員等便是。可是，出諸責任的研究，往往會受到時間、設備、條件等之限制，且未必出於自發的研究，因此，往往限制了研究範疇。

(2)確定特稱的研究問題——這一步的工作，必須藉許多的資料閱讀，文獻的探討，以便從前人的經驗裏，確定研究範疇裏的特稱的研究問題。關於前人的經驗，大致包括兩類：一類是權威性的文獻，它的功能除增強研究人員的背景知識外，又能預估那些研究重點，確屬重要而可行性較高，及那些似無可能，在有限時間與有限支援下必須避免，以免無法完成。另一類，則屬同類研究文獻，它的功能，啓示可能模倣的技術與方法。總之，這兩類文獻，都能幫

助研究人員，認識限制條件，認定研究目標，確定研究的特稱問題。

(3)選出解決特稱問題的途徑——在研究中的特稱問題，往往牽涉同一科學中的好幾個部門。如研究減輕割草機聲音問題，就須考慮包括噪音、消音裝置、馬達結構、與割刀材料等因素，在我們著手研究前，勢必得一一加以認定，才能對症下藥，進行試驗加以改進。

(4)蒐集與分析資料——針對上一步驟所認定的途徑，研究人員必須逐一找尋資料，有的可從書籍、雜誌獲得，有的還需去信海內外，向其他研究人員請教或索取參考資料。然後把這些資料，仔細分析，以求取問題的種種可能答案。就以前述割草機來說，便應進一步蒐集有關此一方面的專利資料，以擷取更多改進步驟與改進知能。

(5)驗證或研算試驗結果——研究問題的答案一般而言都是可以試驗的，有的是經由實驗，也有的須經由演算的過程而獲得，如需要實驗的研究，則應設計實驗裝置、製作器材、控制變因、試驗答案。若以演算來試驗研究結果，就需要運用數學，甚至電算機，切實把握數據以求取最確實的解答結果。

(6)撰寫報告——進行到這一步驟時，研究人員就應提出詳盡的研究報告。固然一方面要報導自己的成就，更重要的是公開研究成果以徵求他人的指導與批評，以求取更進一步的研究與發展。此外，基於研究人員的責任，在完成研究後，更應進一步負起傳播研究成果的責任，以便真正獲致研究的效益。

由此可知，科學研究是一件既艱辛而又極具價值的系統分析與處理活動。也可以說積好奇心、想像力、創造才能、忠誠踏實、客觀、信心、毅力、刻苦耐勞等特性維繫而成的綜合活動。在研究過程中，缺乏任一特性，都會使研究工作功虧一簣，因此，效法科學家之鍥而不捨的求真、求實、求善的精神，乃促進科學研究更上一層樓的重要關鍵。

學生進行各種研究活動，從教育觀點來說，原本就應該視為理所當然，不足為奇的事。許多學科常常會指定學生，到圖書館進行個別研究，也就是學生研究活動的明證。又如工場師資之要求學生自力完成一件作品，也是學生研究活動的一種。但是，要求在學的學生真正從事科學研究活動，可以說是晚近的事情。大家都知道，在我國積極鼓勵學生進行科學研究，每年定期舉辦科學展覽以評定研究成果，至今亦祇有十九年的歷史罷了。

學生的科學研究活動其基本的含義，係由一個個人或一個小組，運用一些器材或資料，來解答某些科學問題的學習過程。學生所進行的科學研究中，簡單的研究問題，可能祇是蒐集一撮樹葉加以區分罷了；至於較複雜的研究，則可能從學生自行研究中發展出一套新的方法，來達成諸如防止電解的腐蝕等。不過，這裏得特別注意，這類研究活動並非指教室裏的研究學習活動，而是在個別化的基礎上，由一位或一組學生，為求解某一問題而在課餘時間所進行的學習活動。

學生的科學研究活動之種類雖然非常繁雜，但本質上，大多數應該屬於較為簡單的研究。有的祇要求學生在實驗指引的技術上，多花一些功夫，也就是說，祇不過是基本學術技能與操作技能的進一步歷練與探討。但在目標上，學生科學研究活動，要求學生能不依賴外加的任何力量而自力完成全部過程。當然，我們在人數這樣衆多的學生中，有時也會遇到若干出類拔萃的科學研究活動，成果卓越的好學生。

另一方面我們不但不能奢望學生的科學研究全部屬於創新的活動。反而應該牢記，在科學圈裏早已熟知的很多事物，對普通一般人或學生而言，極可能全屬新鮮、陌生的新知能。所以這些事物對學生來說，很可能是一件新的工作，而成為其研究活動的主題。

原則上我們希望學生的研究活動，應該由多數學生都能參加。勿論學生的智愚如何，對每一位學生來說，都有適合他能力的研究計畫，使每

一位學生能透過科學研究活動中獲致參與科學研究的滿足感與科學方法的歷鍊及科學態度的養成，也就達到科學研究活動的主要目的了。

當然，對資賦較高的學生，必須給予特別的鼓勵。若使這類學生進行一般的研究活動，不僅不能獲得滿足，甚至會減低研究的興趣。所以我們必須鼓勵其進行適合其能力與興趣的研究活動，以發揮其潛力，滿足其研究慾望。

對科學沒有濃厚興趣的學生，我們必須設法讓科學跟他的特別興趣相結合，以便提起他的科學研究興趣。至於，對資賦較差的學生的科學研究活動，則可採較大彈性，甚至祇以避開教科書以外的學習途徑，以完成其學習目的為主。

對指導學生的老師來說，要指導學生進行科學研究活動，除了需具備豐富的專業知能而外，勢必要有一套適當的方法、充分的準備、與相當的愛心與耐心，指導學生循序漸進順利完成研究工作。

指導老師所採取的最佳的途徑，是設法使學生在不知不覺中自動地感到有些事情要做，且有興趣去研究，譬如，想製造一件儀器，蒐集一整套標本，完成一個實驗等。因為大多數學生的科學研究活動，並非自發自動的，必須由老師適時、適度的啟發、激勵、輔導，才有望蓬勃進行。

因此，教師在教學中，應隨時提示學生某些值得研究的重要主題，及其進行研究的途徑。同時，鼓勵一些學生積極遂行研究藉以影響其他學生，使能在志願的基礎上，各自進行研究自己所訂定的問題。

當然，大多數學生的研究活動是個別發展的，但我們也可能遇到全班學生共同參加一個研究活動的情況，尤其，對青少年來說，他們喜歡集合一部份同學共同研究。教師不宜過份壓抑，這種藉共同合作，增加安全感的心理，以免影響研究的興趣。

在學生科學研究過程中，老師的責任自然相當繁重，除不斷支援外，更應在校內校外多方蒐集資料，指導解決發生的技術問題，提供處理問

題的新途徑，指出每一階段學生的進步情形，以及表揚學生的成就。不過，基本上這些支援的活動，必須出諸間接的途徑，而不宜直接參與，以免與學生自行研究活動的本旨相違背，甚或造成鼓勵取巧的結果。

在學生研究活動告一段落時，教師的責任並未完了，必須使研究具有成就的學生，獲得適當的認可。因此應在班級先舉行研究成果展出，或者結合其他班級舉行全校性展出，並將優勝作品公開陳列，或刊載校刊甚或要求地方大眾傳播媒介，公開加以表揚，推薦參加地方與中央的科學展覽會。

學生的科學研究活動的效果，顯見是多方面的，除課程學習可藉科學研究活動完成外，更重要的是學生的親身經歷科學活動，可在其自身的想法上與作法上啓示更切實完美的習性與品德。因此，參加科學展覽的學生作品，若非真正由學生自行研究的作品參加展出，則不僅影響公開競爭的原則，更助長學生的取巧作為，應嚴予避免纔是。

學生進行科學研究活動的功用，一般可歸納為以下數點：

1. 激發學習科學的興趣。
2. 滿足對科學的好奇心。
3. 增強解決問題的技能。
4. 鼓勵獨立思考的習慣。
5. 促進想像與思考的能力獲致具體的實現。
6. 了解科學家的工作。
7. 幫助個別學生資賦的極致發展。
8. 溝通理論與事實間的關聯性。
9. 增強自信心。
10. 訓練運用工具與實驗器材的能力。
11. 填補知識上的空白。

由於學生科學研究活動都限在青少年的一代學生上，故而進行科學研究活動，自然需要瞭解青少年的一些特性。

指導青少年進行學生研究活動時，我們應掌握如下較重要的特性：

- (1)自行負責自己行動的特性。
- (2)自我表現才能的特性。
- (3)要求成人及其他同學認可其成就的特性。
- (4)工作個別化的特性。
- (5)理性地聚合同一興趣學生，同甘共苦的特性等。

在研究行為表現上，一般青少年多半喜歡操作性的工作，以及創製成品的工作計畫。他們喜歡製作具體的物品，以便眩耀成果。他們也喜歡比較刺激的實驗，以及機械方面的器材，以滿足手腦並用的研究慾望。

反之，有些青少年也可能會表露不利於科學研究活動的特性，較明顯的如：他們有急切的情緒問題，以及不關心未來與不耐煩於在短期內無法完成的科學研究工作等。他們也可能會自估較低，害怕失敗與受人譏諷。尤其，對其所仰慕的同伴至為信服，因此，祇要這些同伴不願進行某項科學研究活動，自然而然便會受其影響而裹足不前。

作為學生研究活動的指導老師，當然應切實掌握上述青少年的這些特性，以便有助於指導學生的科學研究工作的順利推動，有效進行。不過更重要的是要切記學生的個別差異存在的事實及不同的情境下所需要的方法、步驟與支援，也應有所不同。

至於鼓勵學生進行科學研究活動的方法很多，假如班級的同學都習於這類活動，那麼就可以在公眾的場合，呼籲全班學生考慮進行研究活動。反之，在大家都並不習慣研究活動時，則只有約請一兩位特別優異或具有特別志趣的同學著手。這種個別的邀約的活動，往往會成功地達成目的。當然，具體與誠懇的支援，對不習慣於進行科學研究活動的學生，遠比對習於研究的學生，更為重要。

有時，教師也可在個別的基礎上，要求學生進行一些有助於教學的研究活動。當然，這絕不是要求學生幫教師打其他學生的成績與登錄或結算成績之類的事件。切記教師只應要求學生做些

對全班學生有益的工作，而非只為老師個人服務。這樣才不會讓學生輕視教師，甚至使學生在背後批評教師。例如，我們可以令一部份學生共同修護一些器材，製作某些示範設備，創製教學圖片，準備實驗用品等。很多學生願意單獨為教師做一些對全班同學有益的事，那麼他們不僅不會抱怨，而且可達到做中學習的目的與為大家奉獻的滿足感。假如，把這一位學生或一組學生的成品，實實在在工作的結果，用製作人的名義標誌出來，而收到確實為整班服務的顯著效果；也就是說，奉獻的努力，真的有利全班同學，如此的成就感，就可以鼓勵更多的學生樂於從事研究活動。此外，教師讓辛勤工作的學生，有機會把工作的結果，對全班發表，也有助於吸引其他同學的進一步模倣，進而自願參加科學研究活動。

此外，透過學生社團，如科學研究社等，也可以推行科學研究活動。保留前屆學生成品，讓學生觀摩；展出其他班級學生的成果，以相互激勵；參觀科學展覽，以吸取經驗等等，都能促使學生邁向自發的科學研究活動。又科學教師本身的教學法的革新，科學新知的多方介紹，科學圖書的傳播及作業方式之求變求新，以及教師本身的研究榜樣的潛移默化等，也都是影響學生科學研究的重要因素。只要普遍提起全班的研究風尚，那麼學生自訂科學研究計畫，當不是一件困難的事。

相信，只要學校能將學生的科學研究活動，不論結果好壞，都不過分抱持得失心理，出諸誠摯的關切、鼓勵與提倡，那麼學生的科學研究活動，不僅有助學生的研究科學的興趣，更有助於激發學生的克難、創造、服務、奉獻、忠誠、確實等的科學精神與態度。假如，能將應獲獎勵的作品，付諸校內展出，或刊登校刊或提科學展覽會參加展出，廣為宣揚，則學生對科學研究活動當倍增信心，蔚為研究風氣，則科學生根與開花當可期了。